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У цивільній та господарській юридичній 
літературі дослідженням організаційно-
правових форм господарювання займались 
такі вчені, як: С. Жилинський, І. Кучеренко, 
В. Кравчук, Н. Малеин, В. Мозолин, І. Сев-
рюкова, А. Пилипенко, В. Щербина та інші. 
Особливості застосування організаційно-
правових форм суб’єктів господарювання в 
аграрному секторі економіки висвітлені у 
роботах В. Гайворонського, І. Труш, В. Єр-
моленка, В. Семчика, Н. Титової, В. Уркеви-
ча, В. Жушмана та інших. Аналіз організа-
ційно-правових форм сільськогосподарської 
кооперації в Україні був здійснений Я. Гає-
цькою-Колотило. Однак, предметом їхнього 
дослідження було правове становище деяких 
суб’єктів господарювання, з’ясування окре-
мих аспектів їх організації та діяльності. 
Комплексного дослідження питань стосовно 
організаційно-правових форм сільськогоспо-
дарських товаровиробників вітчизняною 
юридичною наукою не проводилось.  

Тому метою дослідження є уточнення по-
няття «організаційно-правова форма госпо-
дарювання», з’ясування та аналіз організа-
ційно-правових форм сільськогосподарських 
товаровиробників. Новизна роботи полягає у 
визначенні переліку організаційно-правових 
форм сільськогосподарських товаровиробни-
ків та аналіз їх особливостей. 

Сільськогосподарські товаровиробники 
відіграють важливу роль у будь-якій держа-

ві, оскільки виконують одну з головних соці-
альних функцій – забезпечення продовольчої 
безпеки населення, є виробниками продукції 
сільського господарства, яка є винятково 
значуща та незамінна у життєдіяльності лю-
дини і суспільства. 

Сільськогосподарських товаровиробників 
розмежовують за організаційно-правовою 
формою. Поняття «організаційно-правова 
форма» часто вживається в законодавстві, 
однак чітко не визначено, тому у науковій 
літературі неоднозначно подається його ро-
зуміння, що й зумовлює актуальність даного 
дослідження. Єдиним нормативним докуме-
нтом, в якому міститься визначення органі-
заційно-правової форми господарювання є 
наказ Державного комітету України з питань 
технічного регулювання та споживчої коо-
перації № 97 від 28.05.2004 року. Цим нака-
зом затверджений Державний класифікатор 
України «Класифікація організаційно-
правових форм господарювання» ДК 
002:2004 (далі – КОПФГ), відповідно до яко-
го організаційно-правова форма господарю-
вання – форма здійснення господарської (зо-
крема підприємницької) діяльності з відпові-
дною правовою основою, яка визначає хара-
ктер відносин між засновниками (учасника-
ми), режим майнової відповідальності по зо-
бов’язаннях підприємства (організації), по-
рядок створення, реорганізації, ліквідації, 
управління, розподілу одержаних прибутків, 
можливі джерела фінансування діяльності 
тощо. 

На думку В.П. Мозоліна, організаційно-
правова форма – це типова модель, яка є ос-
новою для побудови та функціонування як 
внутрішньої організації підприємства, так і 
певною мірою його зовнішніх ознак [1, с.119]. 
У розумінні І.М. Кучеренко, організаційно-
правова форма юридичної особи – це визна-
чена нормами права сукупність пов’язаних 
між собою елементів (ознак), яка дає підставу 
у зовнішньому прояві відрізняти один вид 
юридичної особи від іншого [2, с.19]. І. Сев-
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рюкова також розглядає організаційно-
правову форму через зв’язок зовнішніх і вну-
трішніх ознак, однак формулює це поняття як 
комплекс правових норм, що визначають від-
носини між учасниками підприємства і всіх 
разом з оточуючим світом та рештою юриди-
чних та фізичних осіб [3, с.7]. З цією думкою 
не можна погодитися, бо комплекс правових 
норм – це характеристика системи права, а не 
організаційно-правової форми господарюван-
ня.  

Деякі науковці організаційно-правову фо-
рму визначають через форму власності. Так, 
А.Я. Пилипенко, В.С. Щербина визначають 
її як передбачену або санкціоновану правом 
організаційну структуру, в якій діє юридична 
особа, вбачаючи її суть у класифікації юри-
дичних осіб залежно від трьох форм власно-
сті та способів розмежування в підприємст-
вах окремих форм власності і управління 
майном [4, с.41, 53]. На нашу думку, така по-
зиція є спірною, бо не можна організаційно-
правову форму розглядати через призму фо-
рми власності. Організаційно-правова форма 
– це певна чітко визначена правова форма 
організації господарської діяльності, яка мо-
же існувати у всіх формах власності (прива-
тній, державній та комунальній). 

У спеціальній літературі, зокрема аграр-
ній, також пропонується визначення поняття 
«організаційно-правова форма» у комплексі 
зовнішніх і внутрішніх ознак. Так, на думку 
Я.З. Гаєцької-Колотило, організаційно-
правова форма підприємництва – це «перед-
бачений законом спосіб внутрішньої органі-
зації корпоративних відносин (майнових, ор-
ганізаційно-управлінських та інших), а та-
кож певною мірою зовнішнього прояву 
зв’язків» [5, с.8]. 

Варто погодитися з С.Є. Жилінським, 
який визначає організаційно-правову форму 
як концентроване втілення сутнісних органі-
заційних і правових ознак, які є спільними 
для юридичних осіб різних видів [6, с.81]. 
Логічним висновком при аналізі наведених 

визначень поняття «організаційно-правова 
форма», є той, що дана категорія стосується 
організації діяльності тільки юридичних, а 
не фізичних осіб. 

Відповідно до цивільного законодавства 
України юридичною особою є організація, 
створена і зареєстрована у встановленому 
законом порядку (ч.1 ст.80 Цивільного коде-
ксу України). Правильним є твердження О.О. 
Воронюк, яка вважає, що з позиції розуміння 
організації як комплексного утворення знач-
ну групу суб’єктів права («компанії однієї 
особи») не можна віднести до юридичних 
осіб, оскільки вони не є організаціями у вла-
сному сенсі слова. Адже досить складно 
уявити організаційну єдність в «компанії од-
нієї особи», де один учасник сам собі компа-
ньйон. Крім цього, коли законодавець веде 
мову про те, що юридичною особою визна-
чається організація, то він має на увазі не 
будь-яку організацію, а організацію, яка 
створена в певній організаційно-правовій 
формі [7, с.78-79]. Тому говорити про органі-
заційно-правову форму можна тільки стосо-
вно юридичної особи, а не фізичної особи. 

Єдиним нормативно-правовим актом, в 
якому визначений перелік існуючих в Украї-
ні організаційно-правових форм суб’єктів 
господарювання, є КОПФГ, у якому не за-
значено фізичних осіб – підприємців серед 
організаційно-правових форм господарю-
вання. Фізичні особи – підприємці, які виро-
бляють товарну сільськогосподарську про-
дукцію, є суб’єктами господарювання, але не 
є організаційно-правовою формою господа-
рювання, так само і особисті селянські гос-
подарства, які є дрібними товаровиробника-
ми, що здійснюють господарську діяльність 
без створення юридичної особи. 

На законодавчому рівні чітко не визначе-
но, в яких організаційно-правових формах 
можуть діяти сільськогосподарські товаро-
виробники, тому необхідно враховувати за-
гальні положення цивільного законодавства. 
Відправною при визначенні організаційно-
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правових форм юридичних осіб є ст.83 Циві-
льного кодексу України, відповідно до якої 
юридичні особи можуть бути створені в та-
ких організаційно-правових формах: товари-
ства, установи та в інших формах, встанов-
лених законом. Тобто, можна зробити висно-
вок, що перелік організаційно правових 
форм юридичних осіб не є вичерпним. У за-
конодавстві України немає переліку «інших 
організаційно-правових форм» юридичних 
осіб, зокрема і сільськогосподарських това-
ровиробників. 

Звичайно, у формі установ сільськогоспо-
дарські товаровиробники не створюються. 
Основною метою діяльності установ не є 
отримання прибутку, а виробництво продук-
ції не є предметом їх діяльності, тобто вони 
не можуть бути товаровиробниками. 

Проаналізувавши КОПФГ, а також відпо-
відні положення Цивільного та Господарсь-
кого кодексів України, Законів України «Про 
господарські товариства», «Про акціонерні 
товариства», «Про кооперацію», «Про сіль-
ськогосподарську кооперацію», «Про фер-
мерське господарство» та інших законодав-
чих та підзаконних нормативно-правових 
актів, можна стверджувати, що в Україні 
сільськогосподарські товаровиробники мо-
жуть створюватись у таких організаційно-
правових формах: 

- приватне сільськогосподарське підпри-
ємство, 

- державне сільськогосподарське підпри-
ємство, 

- комунальне сільськогосподарське під-
приємство,  

- сільськогосподарське підприємство змі-
шаних форм власності, 

- казенне сільськогосподарське підприєм-
ство,  

- дочірнє сільськогосподарське підприєм-
ство, 

- іноземне сільськогосподарське підпри-
ємство, 

- виробничий сільськогосподарський коо-

ператив, 
- сільськогосподарське акціонерне това-

риство, 
- сільськогосподарське товариство з об-

меженою відповідальністю, 
- сільськогосподарське товариство з дода-

тковою відповідальністю, 
- повне сільськогосподарське товариство, 
- командитне сільськогосподарське това-

риство, 
- фермерське господарство, 
об’єднання сільськогосподарських під-

приємств (сільськогосподарські асоціації, 
корпорації, консорціуми, концерни, холдин-
гові компанії). 

Відповідно КОПФГ сільськогосподарські 
товаровиробники можуть створюватись у 
таких організаційно-правових формах, як 
приватні, державні та комунальні сільсько-
господарські підприємства. Однак, у КОПФГ 
не передбачено такої організаційно-правової 
форми господарювання, як «підприємство 
змішаної форми власності», хоча у ст.63 Го-
сподарського кодексу України при класифі-
кації підприємств за формами власності за-
значено, що в Україні можуть діяти підпри-
ємства, засновані на змішаній формі власно-
сті (на базі об’єднання майна різних форм 
власності). Логічним є наступне запитання: 
чи можуть створюватись сільськогосподар-
ські товаровиробники у такій організаційно-
правовій формі як сільськогосподарські під-
приємства змішаної форми власності. У Ци-
вільному кодексі України передбачено лише 
три форми власності, однак при поєднанні у 
статутному фонді суб’єкта господарювання 
різних форм власності можна говорити про 
підприємство «змішаних форм власності», 
хоча окремої такої форми власності не існує. 
До сільськогосподарських підприємств, за-
снованих на базі об’єднання майна різних 
форм власності, належать спільні сільського-
сподарські підприємства, сільськогосподар-
ські підприємства з іноземними інвестиція-
ми. Крім цього, у КОПФГ не зазначені під-
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приємства з іноземними інвестиціями як ор-
ганізаційно-правова форма, а щодо спільних 
підприємств, то в такій організаційно-
правовій формі нові суб’єкти господарюван-
ня створюватись не можуть (детальніше на-
голосимо пізніше). Тому доцільно було би 
передбачити у положеннях КОПФГ та чин-
ного законодавства таку окрему організацій-
но-правову форму, як підприємство зміша-
них форм власності з внесенням відповідних 
змін до законів та підзаконних нормативно-
правових актів. 

Відповідно до положень ст.63 Господар-
ського кодексу України під загальним понят-
тям «підприємство» законодавець розуміє й 
сільськогосподарські кооперативи, госпо-
дарські товариства, фермерські господарст-
ва. О.М. Пащенко вважає, що наявність в аг-
рарному секторі економіки таких суб’єктів 
господарювання, як державні (комунальні) 
та приватні сільськогосподарські підприємс-
тва зумовлює потребу окремого визначення 
поняття «сільськогосподарське підприємст-
во» [8, с.96-97], що і закріплено у Законах 
України «Про стимулювання розвитку сіль-
ського господарства на період 2001-2004 ро-
ків», «Про фіксований сільськогосподарсь-
кий податок», «Про відновлення платоспро-
можності боржника або визнання його банк-
рутом», у Наказах Державного комітету ста-
тистики України «Про затвердження Мето-
дики проведення розрахунків основних по-
казників обсягів виробництва продукції тва-
ринництва в усіх категоріях господарств», 
«Про затвердження методик проведення роз-
рахунків виробництва продукції рослинниц-
тва в усіх категоріях господарств», «Про за-
твердження Методичних рекомендацій щодо 
проведення розрахунків витрат кормів худо-
бі та птиці у господарствах усіх категорій». 
Наголосимо, що між визначеннями поняття 
«сільськогосподарське підприємство», закрі-
плених у даних нормативно-правових актах, 
немає термінологічної узгодженості. 

Приватні, державні, комунальні сільсько-

господарські підприємства та сільськогоспо-
дарські підприємства змішаних форм влас-
ності як сільськогосподарські товаровироб-
ники – це суб’єкти агрогосподарювання, які 
створюються відповідно приватними особа-
ми, компетентними органами державної вла-
ди або місцевого самоврядування чи різними 
суб’єктами для задоволення суспільних по-
треб з метою отримання прибутку шляхом 
систематичного здійснення виробничої та 
іншої господарської діяльності в аграрному 
секторі економіки в порядку, передбаченому 
законодавством. 

У чинному законодавстві України немає 
спеціальних норм, якими би визначався по-
рядок створення та діяльності юридичних 
осіб з такими організаційно-правовими фор-
мами як приватне сільськогосподарське під-
приємство, державне сільськогосподарське 
підприємство, комунальне сільськогосподар-
ське підприємство чи сільськогосподарське 
підприємство змішаних форм власності. То-
му такі питання регулюються загальними 
положеннями Цивільного та Господарського 
кодексів України, а також статутами підпри-
ємств та іншими їх установчими документа-
ми.  

Різновидом державних унітарних підпри-
ємств є казенні підприємства, що створю-
ються за рішенням Кабінету Міністрів Укра-
їни в галузі народного господарства. Вони 
можуть створюватися на базі державних під-
приємств, які не підлягають приватизації, за 
умов, передбачених у ст.76 Господарського 
кодексу України (наприклад, коли законом 
дозволено здійснення господарської діяльно-
сті лише державними підприємствами). У но-
рмах чинного законодавства України немає 
заборони щодо створення сільськогосподар-
ських товаровиробників в організаційно-
правовій формі сільськогосподарського ка-
зенного підприємства. Однак, відповідно до 
офіційних статистичних даних щодо кількості 
суб’єктів Єдиного державного реєстру під-
приємств та організацій України станом на 
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01.10.2009 року в нашій державі зареєстрова-
не тільки одне казенне підприємство і до того 
ж не в сільському господарстві, а в галузі 
операцій з нерухомим майном, оренди, інжи-
нірингу та надання послуг підприємцям. 

Згідно з положеннями КОПФГ в Україні 
сільськогосподарські товаровиробники мо-
жуть створюватись в організаційно-правовій 
формі дочірнього сільськогосподарського 
підприємства. Державний комітет України з 
питань регуляторної політики та підприєм-
ництва (далі – Держпідприємництво) у своє-
му Листі № 102 від 11.01.2005 року «Про на-
йменування дочірнього підприємства та 
оформлення змін до статуту акціонерного 
товариства» формулювання «дочірнє підпри-
ємство» також визначає як організаційно-
правову форму. Однак, відповідно до п.1 
Вимог щодо написання найменування юри-
дичної особи або її відокремленого підрозді-
лу, затверджених наказом Держпідприємни-
цтва № 65 від 09.06.2004 року, у наймену-
ванні юридичної особи зазначаються її орга-
нізаційно-правова форма та назва. У свою 
чергу назва юридичної особи може склада-
тися з власної назви юридичної особи, а та-
кож містити інформацію, зокрема щодо за-
лежності юридичної особи. Відповідно до 
ч.3 ст.126 Господарського кодексу України 
вирішальна залежність між асоційованими 
підприємствами виникає у разі якщо між 
підприємствами встановлюються відносини 
контролю-підпорядкування за рахунок пере-
важної участі контролюючого підприємства 
в статутному фонді та/або загальних зборах 
чи інших органах управління іншого (дочір-
нього) підприємства, зокрема володіння кон-
трольним пакетом акцій. Таким чином, дочі-
рнє підприємство – це підприємство, над 
яким інше підприємство має вирішальну за-
лежність. 

На підставі вищенаведеного, можна зро-
бити висновок, що у найменуванні сільсько-
господарського товаровиробника словоспо-
лучення «дочірнє підприємство» необхідно 

використовувати у його назві, а не як органі-
заційно-правову форму, оскільки дочірні 
підприємства можуть створюватись у різних 
організаційно-правових формах господарю-
вання – кооперативи, підприємства, госпо-
дарські товариства тощо.  

Відповідно до ч.1 ст.117 Господарського 
кодексу України, іноземне підприємство ви-
значається як унітарне або корпоративне 
підприємство, створене за законодавством 
України, що діє виключно на основі власнос-
ті іноземців або іноземних юридичних осіб, 
або діюче підприємство, придбане повністю 
у власність цих осіб. Варто погодитись із 
В.С.Щербиною, що таке формулювання є 
некоректним, адже назва «іноземне підпри-
ємство» є умовною, оскільки таке підприєм-
ство створюється і діє на території України 
відповідно до її законодавства [9, с.121-122]. 
Іноземне підприємство – це організаційно-
правова форма підприємства, статутний 
фонд якого (іноземна інвестиція) становить 
100 %. 

В Україні в галузі сільського господарства 
не зареєстровано жодного іноземного сільсь-
когосподарського підприємства, проте у 
чинному законодавстві немає заборон щодо їх 
створення. Таким чином, сільськогосподарсь-
кі товаровиробники можуть діяти в такій ор-
ганізаційно-правовій формі як іноземне сіль-
ськогосподарське підприємство. 

Умови і порядок створення, вимоги до ор-
ганізації та діяльності сільськогосподарських 
іноземних підприємств визначаються Госпо-
дарським кодексом України, Законами Укра-
їни «Про зовнішньоекономічну діяльність», 
«Про режим іноземного інвестування», «Про 
державну реєстрацію юридичних осіб та фі-
зичних осіб–підприємців» та іншими норма-
тивно-правовими актами. Однак, необхідно 
враховувати заборону щодо володіння на 
праві власності землями сільськогосподарсь-
кого призначення для іноземців та іноземних 
юридичних осіб. Вони можуть використову-
вати такі земельні ділянки за договором оре-
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нди чи емфітевзису. 
Відповідно до Закону України «Про сіль-

ськогосподарську кооперацію» за цілями, 
завданнями і характером діяльності коопера-
тиви поділяються на виробничі та обслуго-
вуючі. Сільськогосподарський обслуговую-
чий кооператив створюється для надання по-
слуг переважно членам кооперативу та ін-
шим особам з метою провадження їх сільсь-
когосподарської діяльності, тобто не є сіль-
ськогосподарським товаровиробником, а то-
му у вищезазначеному переліку організацій-
но-правових форм сільськогосподарських 
товаровиробників такої форми не зазначено. 
Тільки виробничий сільськогосподарський 
кооператив є сільськогосподарським товаро-
виробником. 

Відповідно до ч.1 ст.80 Господарського 
кодексу України, господарські товариства 
поділяються на: акціонерні товариства, това-
риства з обмеженою відповідальністю, това-
риства з додатковою відповідальністю, повні 
товариства, командитні товариства. 

29.04.2009 року набрав чинності Закон 
України «Про акціонерні товариства» № 514-
VI. Згідно ч.1 ст.5 цього Закону замінено ви-
ди акціонерних товариств «відкрите акціоне-
рне товариство» (далі – ВАТ) та «закрите ак-
ціонерне товариство» (далі – ЗАТ) на типи – 
«публічне акціонерне товариство» та «при-
ватне акціонерне товариство». Однак, орга-
нізаційно-правова форма господарювання 
«акціонерне товариство», визначена пунктом 
3.2.1 КОПФГ, при цьому залишається не-
змінною. На практиці й надалі продовжують 
діяти та створюватись нові суб’єкти госпо-
дарювання в таких організаційно-правових 
формах, як ВАТ та ЗАТ. Крім того, ще не 
приведено до відповідності із вимогами За-
кону № 514-VI положення статутів акціоне-
рних товариств та чинних нормативно-
правових актів, які тією чи іншою мірою та-
кож регламентують діяльність акціонерних 
товариств. Відповідно до абз.1 п.5 Розділу 
XVII «Прикінцевих та перехідних положень» 

Закону № 514-VI статути та інші внутрішні 
положення акціонерних товариств, створе-
них до набрання чинності цим Законом, під-
лягають приведенню у відповідність з нор-
мами цього Закону не пізніше ніж протягом 
двох років з дня набрання чинності цим За-
коном, тобто до 29.04.2011 року. 

Наголосимо, що зміна старих видів акціо-
нерних товариств на відповідні нові їх типи 
не є перетворенням, не є зміною організацій-
но-правової форми господарювання товарис-
тва. Необхідно внести зміни до установчих 
документів акціонерних товариств, пов’язані 
із зміною найменування юридичної особи в 
порядку, визначеному у ст.29 Закону України 
«Про державну реєстрацію юридичних осіб та 
фізичних осіб – підприємців». Акціонерні то-
вариства звільняються від сплати реєстрацій-
ного збору під час реєстрації змін до статуту 
товариства або статуту у новій редакції у 
зв’язку з приведенням його у відповідність із 
законом.  

Найбільшого поширення серед агрогоспо-
дарських товариств у сучасних умовах набу-
ли сільськогосподарські товариства з обме-
женою відповідальністю (далі – ТзОВ). Вид 
організаційно-правової форми сільськогоспо-
дарського товариства залежить від виду об-
меження відповідальності його учасників, які 
несуть ризик такої відповідальності в розмі-
рах своїх внесків до статутного фонду. У 
ТзОВ відповідальність за зобов’язання покла-
дається на саме товариство і тільки в межах 
його майна. У товаристві з додатковою відпо-
відальністю (далі – ТзДВ) у разі недостатнос-
ті майна самого товариства його учасники 
можуть нести додаткову солідарну відпові-
дальність у визначеному установчими доку-
ментами однаково кратному розмірі до вкла-
ду кожного з учасників. За статистичними 
даними станом на 01.10.2009 року в Україні 
не зареєстровано жодного ТзДВ, яке б за-
ймалось виробництвом, переробкою чи реа-
лізацією сільськогосподарської продукції.  

Сільськогосподарські товаровиробники 
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можуть створюватись і в таких організаційно-
правових формах як повне сільськогосподар-
ське товариство та командитне сільськогос-
подарське товариство. Вибір конкретної ор-
ганізаційно-правової форми сільськогоспо-
дарських товариств залежить від цілей і намі-
рів діяльності його засновників. Відзначимо, 
що Держкомпідприємництва у своєму Листі 
№ 181 від 14.01.2009 року надано роз’яснення 
щодо правового регулювання діяльності ко-
мандитних товариств. 

У чинному законодавстві України не пе-
редбачені вимоги щодо створення певних 
видів сільськогосподарських товариств у фо-
рмі повного чи командитного сільськогоспо-
дарського товариства. Станом на 01.10.2009 
року в Україні у сільському господарстві, 
мисливстві, лісовому господарстві офіційно 
зареєстровано по одному суб’єкту господа-
рювання в організаційно-правових формах 
повного та командитного товариств. 

Фермерські господарства можна вважати 
винятково аграрною організаційно-правовою 
формою господарювання. Порядок створен-
ня та діяльності фермерських господарств 
врегульований спеціальним нормативно-
правовим актом аграрного права – Законом 
України «Про фермерські господарства». 
Відповідно до ст.1 цього Закону, фермерське 
господарство є формою підприємницької ді-
яльності громадян із створенням юридичної 
особи, які виявили бажання виробляти това-
рну сільськогосподарську продукцію, займа-
тися її переробкою та реалізацією з метою 
отримання прибутку на земельних ділянках, 
наданих їм для ведення фермерського госпо-
дарства, згідно із законом. Зазначимо, що 
відповідно до Господарського кодексу Укра-
їни фермерське господарство визначається 
як різновид приватного підприємства. Однак, 
фермерське господарство відрізняється від 
приватного підприємства обов’язковим ро-
динно-сімейним складом учасників, тому 
зазвичай є корпоративним, а не унітарним 
підприємством. 

Сільськогосподарські підприємства на до-
бровільних засадах можуть об’єднувати 
свою господарську діяльність, в тому числі 
виробничу. Законодавством України перед-
бачені такі організаційно-правові форми 
об’єднань сільськогосподарських підприємств: 
сільськогосподарські асоціації, корпорації, 
консорціуми, концерни, холдингові компанії. 
Загальні положення щодо статусу об’єднань 
сільськогосподарських підприємств, передба-
чені у Главі 12 Господарського кодексу Украї-
ни. Найпоширенішими формами об’єднань 
сільськогосподарських підприємств є агрохол-
динги та агрокорпорації.  

В Україні на сьогодні діють сільськогос-
подарські товаровиробники і в таких органі-
заційно-правових формах, як колективне 
сільськогосподарське підприємство (далі – 
КСП), орендне сільськогосподарське підпри-
ємство, спільне сільськогосподарське під-
приємство. Незважаючи на те, що де-факто 
ці суб’єкти господарювання в аграрному се-
кторі вітчизняної економіки дійсно існують, 
де-юре чинним законодавством України не 
передбачається створення та державна ре-
єстрація нових сільськогосподарських під-
приємств з такими організаційно-правовими 
формами. Тому, необхідно завершити рест-
руктуризацію колективних сільськогоспо-
дарських підприємств (КСП) відповідно до 
Указу Президента України від 03.12.1999 ро-
ку «Про невідкладні заходи щодо приско-
рення реформування аграрного сектора еко-
номіки» на основі трансформації застарілої 
колективної власності КСП у приватну влас-
ність членів КСП шляхом перетворення КСП 
у легальні організаційно-правові форми сіль-
ськогосподарських товаровиробників, тому 
що колективна форма власності була скасо-
вана з прийняттям Цивільного кодексу Укра-
їни 16.01.2003 року. 

Згідно з п.2 Прикінцевих положень Зако-
ну України «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо державної реєстрації 
суб’єктів підприємницької діяльності» від 
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21.09.2000 р. № 1987-III (зі змінами та допо-
вненнями) суб’єкти підприємницької діяль-
ності, створені в організаційних формах, не 
передбачених законами України, державну 
реєстрацію яких проведено до набрання 
чинності вищезазначеним законом, зо-
бов’язані привести організаційну форму у 
відповідність з вимогами законів України 
протягом п’яти років після набрання чиннос-
ті цим законом. При цьому плата за перереє-
страцію не справляється. 

Однак, враховуючи те, що створення но-
вих сільськогосподарських підприємств у 
вищезгаданих організаційно-правових фор-
мах заборонено і не всі діючі з них на сього-
днішній день пройшли процедуру перереєст-
рації, дивною є статистична інформація щодо 
них, відповідно до якої кількість таких 
суб’єктів господарювання в деяких областях 
України з кожним роком збільшується.  

Підсумовуючи проведене дослідження, 
необхідно зазначити: 

1. Організаційно-правова форма господа-
рювання – це визначений законом порядок 
організації та діяльності юридичної особи, 
який характеризує особливості її суб’єктного 
складу, форми власності, порядок створення 
і припинення, спосіб формування статутного 
фонду, майнову відповідальність її учасників 
та інші організаційні та правові ознаки. 

2. У певній організаційно-правовій формі 
створюються та діють лише юридичні особи, 
тобто фізичні особи – підприємці не є орга-
нізаційно-правовою формою господарюван-
ня через відсутність організаційної єдності. 

3. Сільськогосподарські товаровиробники 
створюються не у всіх організаційно-
правових формах господарювання, передба-
чених чинним законодавством. 

4. Юридично некоректною є норма ст.63 
Господарського кодексу України, у якій се-
ред видів підприємств зазначені підприємст-
ва змішаної та колективної форми власності, 
оскільки таких легальних форм власності у 
цивільному законодавстві не передбачено.  

Таким чином, необхідно уніфікувати по-
ложення нормативно-правових актів щодо 
правового регулювання створення та діяль-
ності всіх суб’єктів агрогосподарювання. 
Доцільно передбачити в єдиному норматив-
но-правовому акті основні організаційно-
правові форми сільськогосподарських това-
ровиробників, виділити їх юридичні ознаки, 
спільні та відмінні риси. Таким загальним 
джерелом може стати Аграрний кодекс 
України або спеціальний закон «Про сільсь-
когосподарських товаровиробників». 
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Проаналізовано наукові підходи до визначення поняття «організаційно-правова фор-
ма», визначено, в яких організаційно-правових формах можуть створюватись та діяти 
сільськогосподарські товаровиробники, з’ясовано основні положення щодо конкрет-
них організаційно-правових форм сільськогосподарських товаровиробників. Автор 
звертає увагу на невідповідність норм спеціального законодавства загальному законо-
давству, яким визначено правове становище сільськогосподарських товаровиробників. 

*** 
Цюцык О.В. Организационно-правовые формы сельскохозяйственных товаропроиз-
водителей  

Проанализированы научные подходы к определению понятия «организационно-
правовая форма», определено, в каких организационно-правовых формах могут созда-
ваться и действовать сельскохозяйственные товаропроизводители, выделены основ-
ные положения относительно конкретных организационно-правовых форм сельскохо-
зяйственных товаропроизводителей. Автор обращает внимание на несоответствие 
норм специального законодательства общему законодательству, которым определено 
правовое положение сельскохозяйственных товаропроизводителей. 

*** 
Tsyutsyk O.V. Organizational and Legal Form of Agricultural Commodity Producers 

The analysis of scientific approaches of the organizational and legal form definition is made, 
the possible organizational and legal forms of agricultural commodity producers establishing 
and operating are defined, the basic provisions concerning the specific organizational and 
legal forms of agricultural commodity producers are determined. It is pointed out by the 
author that the special legislation does not correspond to the common legislation, 
establishing the legal status of agricultural commodity producers. 




